

**அருள் வளம் - பரக்கத் பெறுவது எப்படி?**  
சிலர் பரகத் பெறுவதற்காக தாயத்து, தகடுகளை வீட்டில் அல்லது கடைகளில் தொங்க விடுவதையும் பார்க்கிறோம். இன்னும் சிலர் வீட்டில் எலவாத் நாரியா, மவலித் போன்றவைகளை ஒது வதையும் பார்க்கிறோம். இன்னும் சிலர் ஆயத்துல் குர்ஸி யை கடையில் தொங்க விடுவதையும் பார்க்கிறோம். இந்த சமுதாயத்தில் இந்த மூடநம்பிக்கைகள் ஏற்பட காரணம் பரகத் ஏற்பட என்ன செய்ய வேண்டும் என்பதை சொல்லி கொடுக்காததுதான்.

சென்னை செய்தி - பரக்கத் பெறுவது எப்படி?

சென்னை செய்தி, சென்னை செய்தி

எல்லாம் வல்ல அல்லாஹ் வின நல்லடியார்கள்! இஸ்லாம் என்பது இறைவனால் மனித குலத்திற்கு அருட்கொடையாக வழங்கப்பட்ட மரக்கம். இந்த மரக்கத்தில் அங்கம் வகிக்கும் முஸ்லிம்களாகிய நமக்கு இறைவன் வழங்கி இருக்கிற அருட்கொடைகளில் ஒன்றான பரக்கத் தைப் பற்றியும், அதனை பெறுவதைப் பற்றியும் இந்த உரையிலே பார்க்க இருக்கிறோம்.

சென்னை செய்தி

இவ்வூலுகில் வாழ்வதற்கு எத்தனையோ வழிகள் இருக்கின்றன. அதில் ஏதாவது ஒரு வழியை பின்பற்றி மனிதன் வாழ்ந்து கொண்டிருக்கிறான். ஆனால் எல்லாருடைய வாழ்விலும் மகிழ்ச்சி நிலைத்திருப்பதில்லை. வரூம் வரூமானம் போதுமானதாக இருப்பதில்லை. எவ்வளவு சம்பாதித்தாலும் கடன் இல்லாமல் இருப்பதில்லை. இப்படி ஏராளமானோர் வாழ்ந்து வருகின்றனர்.

நம் வாழ்வில் இந்த குறைகளை இல்லாமல் ஆக்குவதற்கு என்ன வழி முறை இருக்கிறது. இந்த குறை எவ்வாறு போக்குவது? படதை தவனின் உதவியின்றி இக்குறையை போக்க முடியாது. அவனின் அருள்வளம் (பரக்கத்) நமக்கு கிடைத்துவிட்டால் நம் வாழ்வில் நன்மையை காணலாம்.

இறவைனின் மறமைகமான அந்த அருள்வளம் (பரக்கத்) கிடபைப்பதற்குரிய வழி என்ன? அவனின் பரக்கத் கிடகைகாமல் போவதற்குரிய வழி என்ன? என்பதை அறிந்தால் பரக்கத்தை நிரந்தரமாகிக் கொள்ள நாம் முயற்சிக்கலாம்.

000000 0000000000 0000000000 00000000000 00000?

000000000000000000000000 000000 00000000 0000000000000000 0000 00000000 00000?

அருள்வளம் (பரக்கத்) வணைடுவோர் நில்லை மாவட்டம் மலேப்பாளையத்தில் உள்ள கல்வத ஆண்டவரிடம் போய் அவரிடம் ஆயிரமோ, இரண்டாயிரமோ கொடுப்பார்கள். அவர் அதனை வாங்கி கொண்டு அவர் ஐம்பது காசை லமேனஷேன் செய்து கொடுத்து இதனை உமது கல்லாப்பெட்டியிலோ, அல்லது உமது பீரோவிலோ வை! இதனால் உமக்கு அருள்வளம் உண்டாகும் என்று சொல்வார்.

இதனை வாங்கி கொண்டு கல்லாப்பெட்டியிலோ, அல்லது பீரோவிலோ வைத்து அபிவிருத்தியை எதிர்பார்க்க கட்டிய காட்சியைப் பார்க்கிறோம்.

இன்னும் சிலர் பரகத் பெறுவதற்காக தாயத்து, தகடுகளை வீட்டில் அல்லது கடகையில் தொங்க விடுவதையும் பார்க்கிறோம்.

இன்னும் சிலர் வீட்டில் ஸலவாத் நாரியா, மவ்லித் போன்றவைகளை ஒதுவதையும் பார்க்கிறோம். இன்னும் சிலர் ஆயத்துல்குர்ஸியை கடையில் தொங்க விடுவதையும் பார்க்கிறோம்.

இந்த சமுதாயத்தில் இந்த மட்டும் பிக்கைகள் ஏற்பட காரணம் பரகத் ஏற்பட என்ன செய்ய வேண்டும் என்பதை சொல்லி கொடுக்காததுதான்.

ஆகையால் நாம் அருள்வளம் பெறுவது எப்படி என்பதையும், நமக்கு அருள்வளம் தடை செய்யும் காரியங்கள் எவை என்பதையும் தெரிந்து கொள்ளுவோம்.

000000000 0000000000

நாம் செய்யும் வியாபாரத்தில் பொருள்களின் சரியான தரத்தை சொல்லி விற்கவேண்டும். பொருள்களில் குறைநிறைகளை சொல்லி விற்க வேண்டும். அப்படி சொல்லி விற்கும் போது நமது வியாபாரத்தில் அருள்வளம் உண்டாகும். குறைகளை மறைத்தும், சரியான தரத்தை சொல்லாமலும் விற்கும் போது நமது பொருளில் அருள்வளம் எடுக்கப்பட்டு விடும்.

அல்லாஹ் வின் தூதர் ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் கஹினார்கள் :

விற்பவரும் வாங்குபவரும் பிரியாமலிருக்கும் வரையாபாரத்தை முறித்துக்கொள்ளும் உரிமை இருவருக்கும் உண்டு! அவ்விருவரும் உண்மைபேசிக் குறைகளைத் தெளிவுபடுத்துகிறாந்தால் அவர்களுடைய வியாபாரத்தில் அருள்வளம் (லிபரக்கத்) அளிக்கப்படும்! குறைகளை மறைத்துப் பொய் சொல்லியிருந்தால் அவர்களின் வியாபாரத்தில் உள்ள அருள்வளம் நீக்கப்படும்! (அறிவிப்பவர் : ஹகீம் பின் ஹிஸாம் ரளியல்லாஹு அன்ஹு, நபி : புகாரி 2079)

இன்று முஸ்லிகளில் பலரும் இந்த காரியங்களை செய்து வருவதுதான் முஸ்லிம்களுக்கு கிடக்கக்கூடிய பொருளாதாரத்தில் அபிவிருத்தி எடுக்கப்பட்டு விடுகிறது.

00000000 0000 00000000000000

இஸ்லாம் சம்பாதிப்பதையும், அதிகமாக பொருள்தேடுவதையும் தடுக்க வில்லை. ஆனால் வியாபாரம் செய்யும் போது நிறைய சம்பாதிக்க வேண்டும் என்ற பேராசை இருக்கக்கூடாது. இதை ஏன் நாம் சொல்கிறோம் என்றால் அதிக பேராசை இருக்கும் போதுதான் ஹராமான வலைகளையும் பொய் சத்தியத்தையும், குறைகளை மறைத்தும் வியாபாரம் செய்ய முனைந்து விடுகிறோம்.

ஹகீம் பின் ஹிஸாம் ரளியல்லாஹு அன்ஹு அவர்கள் கஹியதாவது:



அல்லாஹ் வின து தர் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் கறினாரர்கள்:

தர்மம் கட்டு (என்ன) நச்சரிக்காதீர்கள். அல்லாஹ் வின மீ தாணயாக! உங்களில் ஒருவர் என்னிடம் ஏதேனும் (தர்மம்) கட்டு, அதை நான் வறறுத்த நிலையில் அவர் என்னிடம் கட்டது அவருக்குக் கிடைத்தால், அதில் அவருக்கு வளம் வழங்கப்படும்வதில்லை. இதனை முஆவியா ரளியல்லாஹு அனஹு அவர்கள் அறிவிக்கிறார்கள். (நூல்: முஸ்லிம் 1887)

000000 00000000

நாம் சம்பாதிப்பதை நாமே அனுவிப்பதை விட்டு விட்டு தான் தர்மங்களையும், கடமையான தர்மங்களையும் செய்ய வேண்டும். இறக்க இறக்கத் தான் ஊரம் என்று சொல்வார்கள். அதனடிப்படையில் நாம் அதிகம் தர்மங்களையே செய்ய வேண்டும்.

அப்படி தர்மங்கள் செய்யும் போது அதில் பரகத் செய்வான். தர்மம் செய்யும் போது கட்ட நம்முடைய தர்மங்களையே அழிக்கவும் வல்கைகளில் ஈடுபட்டு விடக்கூடாது.

"தமது சிலவங்களையே அல்லாஹ் வின பாதையில் சிலவிடுவோருக்கு உதாரணம் ஒரு தானியம். அது ஏழு கதிர்களையே மூளக்கச் செய்கிறது. ஒவ்வொரு கதிரிலும் நூறு தானியங்கள் உள்ளன. தான் நாடியோருக்கு அல்லாஹ் இன்னும் பன்மடங்காக்கக் கொடுக்கிறான். அல்லாஹ் தாராளமானவன்; அறிந்தவன்." (அல்குர்ஆன் (2:261))

நம்பிக்கை கொண்டோரே! அல்லாஹ் வையும், இறுதி நாளையும் நம்பாது மக்களுக்குக் காட்டுவதற்காக தனது சிலவத்தை சிலவிடுபவனைப் போல், உங்கள் தர்மங்களையே சொல்லிக் காட்டியும், தொல்லை தந்தும் பாழாக்கி விடாதீர்கள்! இவனுக்கு உதாரணம் மலேமண்படிந்திருக்கும் வழக்குப் பாறையே. அதன் மலேமண்படிந்ததும் மலேமண்படிந்தால் ஆக்கி விடுகிறது. தாம் பாடுபட்ட எதன்மீதும் அவர்கள் சக்தி பெற மாட்டார்கள். (தன்ன) மறும் கட்டத்திற்கு அல்லாஹ் நரே வழிகாட்ட மாட்டான். (அல்குர்ஆன் 2:264)

செய்யக் கூடிய தர்மங்களோடு நாம் செய்யும் காரியங்களை நிறுத்தி விடக்கூடாது.

நமக்கு சிலவம் கிடதைத் தற்காக ஓவ்வொரு நேரமும் அல்லாஹ் விற்காக நன்றியும் சிலுத்த வேண்டும்.

அல்லாஹ் நமக்கு வழங்கியவற்றிற்காக நன்றி சிலுத்தும் போது அதில் நமக்கு பரகத் செய்வான். எப்போது நாம் நன்றி செய்ய மறந்து விடுகிறோமோ அப்போது பரகத்தை தடை செய்வது மட்டுமில்லாமல் வேதனையும் வந்து விடும். இருக்கிற சிலவமும் பறிப்போய் விடும் நிலை ஏற்படும்.

“நீங்கள் நன்றி சிலுத்தினால் உங்களுக்கு அதிகமாக வழங்குவேன். நீங்கள் நன்றி மறந்தால் எனது வேதனை கடும்பயானது” என்று உங்கள் இறைவன் பிரகடனம் செய்ததை எண்ணிப் பாருங்கள்! (அல்குர்ஆன் 14:7)

நன்றி மறக்கும் போது வேதனை வரும் என்பதை எடுத்துக்காட்டுவ தைப்போல் குர்ஆனில் ஒரு ஊரின் சம்பவத்தை சொல்லிக் காட்டுகிறான். ஓர் ஊரை அல்லாஹ் முன்னுதாரணமாகக் கற்றுக்கொண்டான். அது நிம்மதியுடனும், அமதியுடனும் இருந்தது. ஓவ்வொரு இடத்திலிருந்தும் அவ்வொரு குடியின உணவு தாராளமாக வந்து சேர்ந்தது. ஆனால் அவ்வொரு அல்லாஹ் வின் அருட்கொடைகளுக்கு நன்றி மறந்தது. எனவே அவர்கள் செய்து கொண்டிருந்ததன் காரணமாக பசி மற்றும் பயம் எனும் ஆடையை அல்லாஹ் அவ்வொரு குடி அணிவித்தான். (அல்குர்ஆன் 16: 112)

ஹதீஸில் இடம்பெற்ற மற்றொரு சம்பவத்தை பாருங்கள்.

அல்லாஹ் வின் தூதர் ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் கறினார்கள்: பனா இஸ்ராயீல் குலத்தாரில் மின்று பரே: (ஒருவர்) தொழுவோய் பிடித் தவராகவும் (மற்றொருவர்) வழுகத்தை தலையராகவும் (இன்னொருவர்) குருடராகவும் இருந்தனர். அல்லாஹ் அவர்களை சோதிக் நாபி வானவர் ஒருவரை அவர்களிடம் அனுப்பினான். அவர் தொழுவோயாளியிடம் வந்து, “உனக்கு மிகவும் விரும்பமானது எது?” என்று கேட்க அவர், “நல்ல நிறம், நல்ல தோல் (தான் எனக்கு மிகவும் விரும்பமானவை). மக்கள் (என் வியாதியின் காரணத்தால்) என்னை அருவருக்கிறார்கள்” என்று சொன்னார்.

உடனடி அவ்வானவர் அவரை (தம் கரங்களால்) தடவ அந்த வியாதி அவரை விட்டுச் சன்றோவிட்டது. அவருக்கு அழகிய நிறமும் அழகிய தோலும் தரப்பட்டன. பிறகு அவ்வானவர், “எந்தச் சிலைவம் உங்கள்குக்கு மிகவும் விரும்பமானது?” என்று கடைக்க அவர், “ஓட்டகம் தான் ... (என்றோ) அல்லது மாடு தான் .. (எனக்கு மிகவும் விரும்பமானதாகும்)” என்று பதிலளித்தார்.

கருத்தரித்த ஓட்டகம் அவருக்கு கொடுக்கப்பட்டது. அவ்வானவர், “இதில் உனக்கு பரக்கத் (வளர்ச்சி) வழங்கப்படும்” என்று சொன்னார். பிறகு அவ்வானவர் வழக்கத்தை தலையரிடம் சன்றார். “உனக்கு மிகவும் விரும்பமானது எது?” என்று கடைடார். அவர், “அழகான முடியும் இந்த வழக்கை என்ன விட்டுப் போய் விடுவதும் தான் (எனக்கு மிகவும் விரும்பமானது.) மக்கள் என்னை அருவருத்து (ஓதுக்கி வதைத்து) விட்டார்கள்” என்று சொன்னார்.

உடனடி அவ்வானவர், அவரது தலையைத் தடவிக் கொடுக்க, அவருக்கு அழகான முடி வழங்கப்பட்டது. அவ்வானவர், “எந்தச் சிலைவம் உனக்கு விரும்பமானது?” என்று கடைடார். அவர், “மாடு தான் எனக்கு மிக விரும்பமான சிலைவம்” என்று சொன்னார்.

உடனடி வானவர் அந்த வழக்கத்தை தலையருக்கு கர்ப்பமான மாடு ஒன்றைக் கொடுத்து, “இதில் உனக்கு வளர்ச்சி வழங்கப்படும்” என்று சொன்னார். பிறகு, அவ்வானவர் கருடரிடம் சன்றோ, “உனக்கு மிகவும் விரும்பமானது எது?” என்று கடைடார். அவர், “அல்லாஹ் என்பார் வையை எனக்குத் திரும்பச் செய்வதும் அதைக் கொண்டு மக்களை நான் பார்ப்பதும் தான் (எனக்கு மிகவும் விரும்பமானது)” என்று பதிலளித்தார்.

அவ்வானவர் அவரைத் தடவிட, அல்லாஹ் அவருக்கு அவரது பார்வையைத் திரும்பித் தந்தான். அவ்வானவர், “உனக்கு எந்தச் சிலைவம் விரும்பமானது?” என்று கடைக்க அவர், “ஆடு தான் (எனக்கு மிகவும் விரும்பமானது)” என்று பதில் அளித்தார். உடனடி, அவ்வானவர் அவருக்குக் கருவூற்ற ஆடு ஒன்றைக் கொடுத்தார். அந்த இரூவரூம் (ஓட்டகம் வழங்கப்பட்டவரூம் மாடு வழங்கப்பட்டவரூம் -) நிறையக் கூட்டிகள் ஈந்திடப் பற்றினார். இவர் (-ஆடு வழங்கப்பட்டவர் -) நிறையக் கூட்டிகள் பற்றினார்.

தொழுக நோயாளியாய் இரூந்தவருக்கு ஒரு கணவாய் நிரம்ப ஓட்டகங்களும் வழக்கத்தை தலையராய் இரூந்தவருக்கு ஒரு கணவாய் நிரம்ப மாடுகளும், கருடராக இரூந்தவருக்கு ஒரு கணவாய் நிரம்ப ஆடுகளும் (பெருமளவில்) கிடத்தின. பிறகு அவ்வானவர் தொழுக நோயாளியாய் இரூந்தவரிடம் தமது பழையைத் தோற்றத்திலும் அமைப்பிலும் சன்றோ, “நான் ஓர் ஏழை மனிதன். என பயணத்தில் என வாழ்வாதாரம் அறுபட்டது விட்டது.

(சலெவுக்குப் பணம் தீ ர்ந்து போய்விட்டது.)

இன்று உதவிக் கான வழி வகை (எனக்கு) அல்லாஹ் வயையும் பிறகு உன்னையும் தவிர வறேவெருமில்லை. உனக்கு அழகிய நிறத்தையும் அழகிய தோலையும் சலெவத்தையும் கொடுத்த(இறை)வனின் பெயரால் உன்னிடம் ஓர் ஓட்டகத்தகைக் கட்டேகின்றனே. அதன் வாயிலாகப் பயணத்தில் நான் போக வணேடிய இடத்தகைச் சனெறடவைனே” என்று சொன்னார். அதற்கு அந்த மனிதர், “(எனக்கு) கடமகைகள் நிறயை இருக்கின்றன. (எனவே, என்னால் நீ கட்டேட்தகைத் தர முடியாது)” என்றார்.

உடனே அவ்வானவர், “உன்னை எனக்குத் தரியும் போலுள்ளதே. மக்கள் அருவருக்கின்றதொழு நயோளியாக நீ இருக்கவில்லையா? நீ ஏழயாக இருக்கவில்லையா? பிறகு அல்லாஹ் உனக்கு (சலெவத்தகை) கொடுத்தான் அல்லவா?” என்று கட்டேடார். அதற்கு அவன், “(இல்லையே; நான் இந்த அழகான நிறத்தையும் தோலையும் மற்றும் திரண்ட இந்தச் சலெவத்தையும்) வாழயைடி வாழயாக (என் முன்னரே களிடிமிருந்து) வாரிசாகப் பெற்றனே” என்று பதிலளித்தான்.

உடனே அவ்வானவர், “நீ (இக்கஹ்றில்) பொய்யனாயிருந்தால் நீ முன்பு எப்படி இருந்தாயோ அப்படியே உன்னை அல்லாஹ் மாற்றி விட்டும்” என்று சொன்னார். பிறகு வழுக்கதைத் தலயரிடம் தமது (பழயை) தோற்றத்திலும் அமைப்பிலும் வந்து முன்பு இவரிடம் (தொழு நயோளியிடம்) சொன்னதைப் போன்றே சொன்னார். அவனும் முதலாமவன் அவருக்கு பதிலளித்ததைப் போன்றே பதிலளித்தான்.

வானவரும், “நீ (உன்கஹ்றில்) பொய்யனாயிருந்தால் நீ முன்பு எப்படியிருந்தாயோ அப்படியே உன்னை அல்லாஹ் மாற்றி விட்டும்” என்று சொன்னார். பிறகு (இறுதியாக), குருடரிடம் தமது தோற்றத்திலும் அமைப்பிலும் வந்து, “நான் ஓர் ஏழமைனிதன்; வழிப்போக்கன். என வாழ்வாதாரம் (வழிச் சலெவுக்கான பணம்) தீ ர்ந்துபோய் விட்டது. இன்று உதவிக் கான வழிவகை (எனக்கு) அல்லாஹ் வயையும், பிறகு உன்னையும் தவிர வறேவெரு மில்லை. என பயணத்தில் என தேவயைதை தீ ர்த்துக் கொள்ள உதவும் ஆடும் ஒன்றதைத் தரும்படி உனக்குப் பார் வயைதை திரும்பத் தந்தவன் பெயரால் கட்டேகின்றனே” என்று சொன்னார்.

(குருடராயிருந்து பார் வயை பெற்ற) அந்த மனிதர் வானவரிடம், “நான் குருடனாகத்தான் இருந்தனே. அல்லாஹ் என பார் வயைதை திரும்பித் தந்தான். நான் ஏழயாக இருந்தனே; என்னகைச் சலெவந்தனாக கினான். ஆகவே, நீ விரும்புவதை எடுத்துக் கொள். அல்லாஹ் வின் மீ தாணயாக! நான் இன்று நீ எடுக்கின்ற எந்தப் பொருளயையும் திரும்பித் தரும்படி அல்லாஹ் விற காக சிரமப் படுத்த மாட்டனே.” என்று



சொன்னார்.

உடனே அவ்வானவர், “உன் சிலைவத்தை நீ யே வதைத்துக் கொள். இது உங்களசைச் சோதிப்பதற்காகத் தான். அல்லாஹ் உன்னைக் குறித்து திருப்தியடந்தான். உன் இரு தோழர்கள் (தொழுவோர்) மற்றும் வழக்கத்தை தலையன்) மீது கோபம் கொண்டான்” என்று சொன்னார். (அறிவிப்பவர் : அபுஹுரைரா ரளியல்லாஹு அன்ஹு, நபி : புகாரி 3464)

00000000 0000000000

நாம் சம்பாதிக்கும் சிலைவங்களை கரியாகக்கிடாமலும், வீணாவிரயத்தில் ஈடுபடாமலும் இருக்க வேண்டும். இன்று பெரும்பாலோர் ஆயிரக்கணக்கில் சம்பாதிக்கிறார்கள். ஆனால் அது எப்படி வந்தது? எப்படி போனது? என்று திரியாமல் திருதிருவென்று முழிப்பார்கள்.

நாம் செய்யும் காரியங்களில் திருமண நிகழ்ச்சியில் என்ன நடந்து கொண்டிருக்கிறது. ஆயிரக்கணக்கில் சிலைவழித்து மண்டபங்களையும், விருந்துகளையும் ஏற்பாடுகளையும் நடத்துகிறார்கள்.

இப்படி நடத்தப்படுகின்ற திருமணங்களில் இன்று ஆயிரம் பிரச்சினைகளை கணவன் மனைவிக் குமத்தியில் ஏற்படுகிறது. காரணம் பரகத் இல்லாமல் போய் விடுகின்றது.

நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் குறைந்த சிலைவில் நடத்தப்படுகின்ற திருமணமே மிகவும் பரகத் பொருந்தியது என்று கறினார்கள். (நபி : அஹ்மது 23388)

நாம் செய்யும் வியாபாரங்களில் பரகத் பெருவது எப்படி என்று நாம் பார்த்து வந்தோம். இந்த வியாபாரம் இன்றி இன்னும் சில காரியங்கள் மலம் பரகத் கிடப்பதாக அல்லாஹ் வும் அவனது துதரும் காட்டித்தந்திருக்கிறார்கள்.

செய்தியை உணர்வது உணர்வது உணர்வது

பரகத் பரவ்வதற்காக மாரக் கத்தில் இல்லாதவற்றையெல்லாம் நடமுறைபு  
படத்துகிறோம். விரிக்கான காரியத்தையும் செய்கிறோம். அதற்கு பதிலாக நமது  
வீடுகளில் நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் கற்றுநீந்த  
இதுபோன்ற சீராகக் களை நடமுறைபு படத்தலாம்.

அல்லாஹ் வின் தூதர் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் கிறிஸ்தவர்கள்:

கூர் ஆன ஓதிவாருங்கள். ஏனெனில், கூர் ஆன் ஓதிவாருபவர்களுக்கு அது மறுமையில்  
வந்து (இறைவனிடம்) பரிந்துரை செய்யும். இரூ ஒளிச்சுடர்கள் களான "அல்பகரா" மற்றும்  
"ஆலு இம்ரான்" ஆகிய இரூ அத்தியாயங்களையும் ஓதிவாருங்கள். ஏனெனில், அவை  
மறுமையின் நாளில் நிழல்தரும் மகேங்களைப் போன்றோ அல்லது அணி அணியாகப் பறக்கும்  
பறவைக் கட்டங்களைப் போன்றோ வந்து தம்மோடு தொடர்புள்ளவர்களுக்காக  
(இறைவனிடம்) வாதாடும். "அல்பகரா" அத்தியாயத்தை ஓதிவாருங்கள். அதைக்  
கையாள்வது வளம் சேர்க்கும். அதைக் கைவிடுவது இழப்பதைத் தரும். இவ்வத்தியாயத்  
தற்கு முன் சீனியக் காரர்கள் செயலிழந்துபோவார்கள். (அறிவிப்பவர்: அபு உமாமா  
அல்பாஹிலீ ரஸியல்லாஹு அன்ஹு, நபி ஸல்லம் 1470)

இந்த செய்தியில் பகரா மட்டும் பரகத் பற்றுகின்றதும் என்று வந்திருக்கிறது. இது  
மட்டும் மில்லாமல் கூர் ஆன் பரகத் பற்றுகின்றது.

"இது பக்கியம் நிறைந்த அறிவுரை. இதனை நாமே அருளினோம். இதையா நீங்கள்  
மறுக்கிறீர்கள்?" (அல்கூர் ஆன் 21:50)

செய்தியை உணர்வது உணர்வது உணர்வது

முஸ்லிம்களில் சிலர் நவீன கலாச்சாரம் என்ற பெயரில் ஹோட்டல்களில்  
சாப்பிடும்போது கைவிரல்களை சீப்பி சாப்பிடுவதில்லை. காரணம் பிறமதத்தவர்கள்  
அங்கே வந்திருக்கிறார்கள். அவர்கள் தவறாக நனைப்பார்கள் என்று ஒன்றுக்கும்  
ஓவ்வாத காரணத்தை சொல்லி இந்த சூனனத்தை விட்டு விடுகிறார்கள்.

கலாச்சாரத்தையும், அழகான ஓழுகங்களையும் கற்றுத்தந்த மார்க்கம் இந்த இஸ்லாம். இந்த மார்க்கம் கற்றுத்தந்த இந்த மார்க்கத்தில் அழகான நடமைகளை விடுகிறார்கள். இவர்கள் எப்படி பரகத்தை பெருவார்கள்.?

நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் கஹினார்கள்: உங்களில் ஒருவர் உணவு உண்டால், அவர் தம் விரல்களை உறிஞ்சிக்கொள்ளட்டும். அவற்றில் எதில் வளம் (பரக்கத்) உள்ளது என்பதை அவர் அறியமாட்டார். (அறிவிப்பவர்: அபஹுரரை ரளியல்லாஹு அன்ஹு, நபி: முஸ்லிம் 4140)

00000000000, 00000000 0000000000000000

இது அல்லாமல் நாம் வியாபாரம் உட்பட அனைத்து காரியங்களிலும் நல்லெண்ணத்தையும், மறும்பையும் முன்னிருத்த வேண்டும்.

யாருடைய எண்ணம் மறும்பையை நோக்கி இருக்கிறதோ அவருடைய உள்ளத்தில் போதுமென்ற நிலையை உருவாக்கிவிடுவான். அவருடைய காரியங்களில் ஒன்றுகூடச் செய்வான். உலகம் சரணடைந்து அவருக்கு ஓடிவரும். யாருடைய எண்ணம், உலகத்தை நாடி இருக்கிறதோ அவருடைய கண்ணுக்கு முன் ஏழ்மையைக் கொண்டு வருவான். அவருடைய காரியங்களை சிதறடித்து விடுவான். உலகத்தில் அவருக்கு ஏற்படுத்தப்பட்ட அளவு (மட்டும்) வரும் என்று நபி ஸல்லல்லாஹு அவர்கள் கஹினார்கள். (நபி: திரமிதி 2389)

இந்த செய்தியின் அறிவிப்பாளர் தொடரில் யஸீத் பின் அபான் என்ற பலவீனமானவர் இடம் பெற்றாலும் தாரமியில் (232) வது செய்தியாக, ஆதாரப் பரிவமாக இடம் பெற்றுள்ளது.

000000000000 00000000

இது அல்லாமல் அன்றாடம் நாம் இஸ்திஃபார் செய்யவேண்டும். இஸ்திஃபார் செய்வதின் மூலம் அனைத்து சலவங்களும் ஓடிவருவதாக அல்லாஹ் தன் திருமறையில் கஹுகின்றான்.

“உங்கள் இறைவனிடம் மன்னிப்புத் தடுங்கள்! அவன் மன்னிப்பவனாக இருக்கிறான்” என்று கஹினேன். உங்களுக்கு அவன் தொடர்ந்து மழையை அனுப்புவான். சிலவங்கள் மலமும், மக்கள் மலமும் உங்களுக்கு உதவ்வான். உங்களுக்காக சோலகைகளை ஏற்படுத்துவான். உங்களுக்காக நதிகளையும் ஏற்படுத்துவான். (அல்குர்ஆன் 71: 10,11,12.)

00000000000000 000 00000000

இந்த அமல்களைச் செய்வதோடு நின்றுவிடாமல் நாம் வியாபாரம் போன்ற காரியங்களுக்கு முன் நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸலம் அவர்கள் கற்றுத்தந்த துஆவை ஓதிக் கொள்ள வேண்டும்.

ஜாபிர் பின் அப்தில்லாஹ் அஸ்ஸலமீ ரளியல்லாஹு அன்ஹு அவர்கள் கஹியதாவது:

அல்லாஹ் வின் துதர் ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸலம் அவர்கள், தம் தோழர்களுக்கு எல்லா விஷயங்களிலும் நல்லததைத் தேர்ந்தெடுக்கப் பிரார்த்திக்கும் முறையை (இஸ்திகாராவை), குர்ஆனின் அத்தியாயத்தகை கற்றுக்கொடுப்பதைப் போன்று கற்றுக்கொடுத்துவந்தார்கள். அவர்கள் கஹுவார்கள்: உங்களில் ஒருவர் ஒன்றைச் செய்ய நினைத்தால், கஹுதலான (நஃபிலான) இரண்டு ரக அத்கள் தொழுது கொள்ளட்டும்.

பின்னர்,

“இறைவா! நீ அறிந்துள்ளபடி (எது எனக்கு) நன்மையோ (அ)தனை உன்னிடம் நான் கோருகிறேன். உனது ஆற்றலால் எனக்கு ஆற்றல் உண்டாக வேண்டுமென உன்னிடம் கோருகிறேன். உன் அருளகை கோருகிறேன். ஏனெனில், நீ யே ஆற்றல் மிக்கவன்; எனக்கோ எந்த ஆற்றலும் கிடையாது. நீ யே நன்கறிந்தவன்; எனக்கோ எந்த அறிவும் கிடையாது. நீ யே மறவானவற்றை நன்கறிந்தவன்.

இறைவா! இந்தக் காரியம் - (தூன் தொடங்கப்படுகும்) அந்தக் காரியம் இன்னதனைக்

கூறிப்பிட்டு – எனக்கு “என் இம்மனை வாழ் விலும் மறுமனை வாழ் விலும்” அல்லது “என் மார்க்கத்திலும் என் வாழ்க்கையிலும் என் காரியத்தின் முடிவிலும்” நன்மனை பயக்கும் என நீ அறிந்திருந்தால் அதைச் சாதிப்பதற்குரிய ஆற்றலை எனக்கு வழங்கி, அதை சூலபமாக கித்தராவாயாக! பிறகு அதில் எனக்கு பரகத் அளித்திடுவாயாக! இறவை! இந்தக் காரியம் எனக்கு “என் மார்க்கத்திலும் வாழ்க்கையிலும் என் காரியத்தின் முடிவிலும்” அல்லது “என் இம்மனை வாழ் விலும் மறுமனை வாழ் விலும்” தீ மனை பயக்கும் என நீ அறிந்திருந்தால் இந்தக் காரியத்தனைவிட்டு என்னதைத் திருப்பிவிட்டு வாயாக! நன்மனை எங்கிருந்தாலும் அதை அடவைதற்குரிய ஆற்றலை எனக்கு வழங்கி, அதில் எனக்குத் திருப்தி அளித்திடுவாயாக!” என்ற பிளரத்திக் கட்டும். (நூல் : புகாரி 7390)

0000000000

நம்முடைய காரியங்களில் இந்த அமல்களையும், துஆக்களை சயெவது மட்டுமில்லாமல் அனதைத் து விஷயங்களிலும் தகவாவை இறையைச் சத்தனை முன்னிறுத்த வேண்டும்.

அவ்வபர்களையைச் சரேந்தோர் நம்பிக்கை கொண்டு (நம்மனை) அஞ்சியிருந்தால் வானிலிருந்தும், பிமியிலிருந்தும் பாக்கியங்களையாவர்களாக திறந்து விட்டிருப்போம். மாறாக அவர்கள் பொய்யனைக் கருதினர். எனவே அவர்கள் (தீ மனை) சயெத்து வந்ததன் காரணமாக அவர்களைத் தண்டித்தோம். (அல்குர் ஆன் 7: 96)

அல்லாஹ்வையும், இறுதி நாளையும் நம்புவோருக்கு இவ்வாறே அறிவுரை கூறப்படுகிறது. அல்லாஹ்வையே அஞ்சுவோருக்கு அவன் ஒரு பகோக கிடத்தனை ஏற்படுத்துவான். அவர் எண்ணிப் பார்த்திராத வகையில் அவருக்கு உணவளிப்பான். அல்லாஹ்வையே சார்ந்திருப்போருக்கு அவன் பகோதுமானவன். அல்லாஹ் தனது காரியத்தை அடந்தது கொள்பவன். ஒவ்வொரு பொருளாகும் அல்லாஹ் ஓர் அளவை நிர்ணயம் செய்துள்ளான். (அல்குர் ஆன் 65:3)

நம் அனைவரையும், பரகத்தனை அடந்தது, முஸ்லிமாக வாழ்ந்து, முஸ்லிமாக மரணிக்கிற நல்லபியாரர்களாக, அந்த ஏக இறவை ஆக்கி அருள் புரிவானாக!

-00000000 000000, 00000000000000

source: <http://islam-bdmhaja.blogspot.com/2016/12/best-article-part6.html>